

六合有个古清真寺 揭开了常遇春鲜为人知的身份



六合南门清真寺遗址 本版除资料图片外,均由现代快报记者顾炜摄



常遇春画像 资料图片

近日,一位市民向《发现》周刊反映,在南京六合区一条老街上有一所老建筑,可能始建于明朝时期,但现在却已经荒草连天,想请记者前去一探,看看这处古迹究竟是何人所建。

记者前往六合采访后,发现这所古迹还真有很多不为人知的故事。

□现代快报记者 戎丹妍

古建筑坐落在一条清真街上 居民说这里曾有一座清真寺

据线索反映,这所老建筑就在六合区的朝天街附近。

当记者赶到这里时,发现确实有一栋老建筑孤独地矗立在一座废墟上,现场杂草丛生,周围还堆放着一些建筑垃圾,而房屋也已经非常破旧,但也不失几分宏伟的气势,飞檐翘角、雕栏画壁。

古宅大门紧锁,从侧面绕过去,发现里面已经空了,后部连屋顶也没了,只剩下一个空架子,朱红的油漆已斑驳,提示着人们这里已好久没人来打理。

这座古宅究竟做什么用的?在现场,记者还发现了一块石碑,淹没在杂草乱石里,上面写着“达浦生纪念馆”几个大

字。达浦生是谁?

向周边居住的人们打听,原来这里曾经是一座清真寺。而仔细一看,和这座古宅相连的还有一条很古老的街道,名叫清真街,街上还有一处老建筑,门帘上写了“清真女学”几个大字。打听之后发现,原来住在这条街上的居民大多是回民,不过他们说的都是一口正宗的南京六合话,人也非常和善。

在一位比较熟悉当地历史情况的叶方龙先生的帮助下,记者在长江路清真寺见到了南京市六合区伊斯兰教协会会长胡世惠,通过胡世惠会长,记者了解到清真街上那栋古建筑的前世今生、来龙去脉。

清真寺由常遇春后人所建 原来常遇春本身就是回族人?

胡世惠告诉记者,清真街上那栋古建筑确实是在明朝时期建立,始建于明永乐二年(1404年),距今已有600多年历史。

而建该清真寺的人也是明朝赫赫有名的人物,就是明朝开国功臣常遇春的二世孙常泰公。因受先祖荫庇,常遇春的后辈也都世袭爵位,地位显赫,受到的赏赐也数不尽,六合居所也是皇帝赐封的。常泰公晚年隐退后就被恩赐迁居六合,而这座清真寺也是他迁居六合后修建的。

为何常遇春的后人要在六合修建一座清真寺呢?胡世惠说,在中国历史上,有十个少数民族是全信伊斯兰教的,而回族就是其中之一。因为伊斯兰教一天内要进行5次礼拜,所以,有回民居住的地方必有清真寺,为了方便信徒礼拜。所以,这说明常遇春后人在六合修建清真寺是为了方便回民做礼拜,而回民来自哪里?就是常遇春的后人,因

为常遇春本人也是回族人。

常遇春家族因为地位显赫,家族庞大,所以迁居到六合后,修建一所清真寺再平常不过。胡世惠说,后来他们在遗址上考察时还发现,在寺内的一道院墙上有一个门的痕迹,而这个门就直接通往一位姓常的人的家里。可见常遇春后人修建这座清真寺,一是方便当地回民做礼拜;二是方便自己家人到此做礼拜。

胡世惠说,六合地区的回民也不止常遇春的后人,这里其实一直有很多回民居住。在六合回民中,有两个大姓,一个是姓常,一个是姓达,在六合回民总人口中各占1/3的比例。六合目前有1.3万回民,在全省来说是比例很高的一个地区。这可能就和历史上的迁徙有关,比如常遇春的后人就是一个例子,另外可能还有其他一些回民也陆续迁徙到这里,于是就形成今天这样一个分布局面。

达浦生是当代著名阿訇 曾随周恩来总理参加万隆会议



达浦生照片

说到姓达,在遗址里,就有一块“达浦生纪念馆”的纪念碑,而达浦生又是什么人呢?胡世惠说,他是我国当代杰出的少数民族爱国民主人士、著名学者、教育家、社会活动家,也是辛亥革命以来我国内地回族穆斯林中享有盛名的四大阿訇之一。

达浦生出生于1874年农历四月初十,1965年6月21日病逝,回族,出生于一个阿訇世家,7岁入学,先后在六合南门清真寺(即今古寺遗址)和南京常巷清真寺学习汉语、阿拉伯文和波斯文。20岁赴京在牛街礼拜寺师从王宽,22岁在该寺当伊玛目。他于1899年回乡任教长,创办了六合县清真广益小学。1921年至1928年,达浦生赴南洋群岛考察伊斯兰教育。从海外归国后,他立即投入上海伊斯兰师范学校筹建工作并任校长。该校前后选派两批学生赴埃及留学,为我国伊

斯兰文化事业发展造就了一批伊斯兰学者。

达浦生一生不仅致力于办学,还是一位爱国主义人士。

1938年2月达浦生参加“世界伊斯兰教大会”,与会代表和群众有15万人。他利用此机会,揭露日军侵华罪行,还与3名日本浪人舌战,使其当众出丑。他还撰写了《告世界伊斯兰教教友书》,历述60年来日本侵华史实及中国穆斯林积极参加抗战的事迹。呼吁全世界穆斯林给日本帝国主义以舆论上的谴责及经济上的制裁。

新中国成立后,达浦生依然积极于和平事业,上世纪50年代他曾作为中国人民代表,赴赫尔辛基参加“世界和平大会”和莫斯科“世界和平人民代表会议”。1955年,他又以周恩来总理顾问的身份,随中国代表团赴印度尼西亚参加万隆亚非会议。随后他又访问埃及,纳赛尔总统接见他时问道:“你就是随周恩来先生参加万隆会议的那位穆斯林顾问吗?”离别时,总统以亲笔签名精装《古兰经》相赠,其后不久,埃及与中华人民共和国建交。达浦生的外交活动为新中国与阿拉伯国家建立友好关系,起到了不可替代的积极作用,为世界和平事业作出了重要贡献。



叙利亚总统所赠的阿拉伯铜盘



埃及总统所赠的怀表



达浦生生前使用的泰斯比海

小常识

南京净觉寺 牌坊雕刻龙是特例

提到清真寺,人们可能首先想到的是圆顶穹窿式的建筑,但南门清真寺却是典型的中国古建筑风格,雕栏飞檐,青砖灰瓦。胡世惠介绍说,这是因为伊斯兰教在传入中国后渐渐和本土风俗融合的缘故。

伊斯兰教发源于中东地区,通过丝绸之路渐渐传入中国,它传到中国的第一站是新疆的喀什,这里的清真寺风格就是阿拉伯式的,大穹窿顶式。而后渐渐向内地传播过程中,可能因修筑西式风格的工匠无法到达,于是就出现中式的建筑。胡世惠说:“伊斯兰教是提倡‘宽容’的宗教,在其传播过程中就与当地文化相融合,所以出现中式风格的建筑并不奇怪。”

在南京,还有一所有名的清真寺,就是净觉寺,是皇帝赏赐郑和下西洋修建的,这所清真寺也是中式建筑,而且装饰牌坊上还雕刻了一条龙,这在清真寺中比较少见,因为伊斯兰教是不拜动物的,所以建筑装饰中一般不用动物造型,而因为这是皇帝的特赐,所以才雕刻了一条龙。这也体现了伊斯兰教与社会相适应的本质特征。

目前清真寺处于维修阶段 青奥会前会修好,用来提供宗教服务

胡世惠说,达这个姓氏本身也比较特别,它是姓氏中少数能追溯到第一个姓名来源的姓,这个姓最早出现在元朝,本来是皇帝赐封官员时封的官位,名为达普台,后来这个官就用这个官名作为自己的姓氏,于是达姓就出现了。所以达浦生先祖最初也是来自官宦,后来可能因为各种原因流落到了全国各地,而六合的达姓也是其中一支。

在清真寺里,记者还见到了很多达浦生生前使用的衣物以及出访各国时获赠的纪念品,比如沙特国王所赠的头箍、叙利亚总统所赠的阿拉伯铜盘、埃及总统所赠的怀表等等。胡世惠说这些件件都是珍品,有的堪称国宝。这些藏品本来曾在南门清真寺展出,现在因为要复建,所以这些珍品暂时先收藏起来了,等那边重修之后就重新展出。

据胡世惠介绍,原来的南门清真寺并不像现在这样荒芜,前

后有四进,占地约3000平方米。但原来的建筑已经很破旧了,于是大都拆掉,目前只剩下了一栋主建筑,也就是记者看到的大殿。现在,他们准备对这里进行重修,而主建筑也必须落架维修。

胡世惠说,南门清真寺目前是南京市文保单位,2004年,六合区伊斯兰教协会在寺内建立了达浦生纪念馆。六合区委区政府已经决定,斥巨资扩建达浦生纪念馆,修复南门清真寺,建立六合伊斯兰文化区,记者所见到的景象是区政府完成规划用地第一批寺房、民房拆迁任务后的样貌,不久还将启动第二次拆迁,将该项目建设用地扩大为8000多平方米,目前正在忙于开工前的各项准备工作。而到青奥会时,这里还要作为宗教服务接待点,全区广大穆斯林群众也正在期待青奥会之前把南门清真寺修复,以崭新的面貌展现在世人面前。

(翁先生线索费150元)